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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 

Η δηµόσια διαδικασία υποβολής απόψεων για την «Επαρκή ∆ιάκριση Στοιχείων και 
Υπηρεσιών Συνδροµητικού ∆ικτύου Local Loop Unbundling» πραγµατοποιήθηκε 
κατά το δεύτερο εξάµηνο του 2000 και βασίστηκε στο σχετικό ερωτηµατολόγιο1 της 
Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων (Ε.Ε.Τ.Τ.). Στη διαδικασία 
αυτή κατέθεσαν τις απόψεις τους σε έντυπη µορφή έξι (6) επιχειρήσεις. Συµµετείχαν 
επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας, υπηρεσιών ∆ιαδικτύου και 
γενικότερα επιχειρήσεις παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών. Ο λεπτοµερής 
κατάλογος των συµµετεχόντων επισυνάπτεται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ-Ι. 
 
Οι επιχειρήσεις που έλαβαν µέρος απάντησαν στο σύνολο σχεδόν των ερωτήσεων της 
διαδικασίας υποβολής απόψεων, µε εξαίρεση µία εξ΄ αυτών, η οποία περιορίστηκε 
στην απάντηση µιας µόνο ερώτησης. 
 
Για την καλύτερη παρουσίαση των απόψεων των επιχειρήσεων που απάντησαν, στο 
κείµενο που ακολουθεί χρησιµοποιείται ο συµβολισµός (Α / Β) όπου:  
Α: Ο αριθµός των επιχειρήσεων που έχουν την ίδια άποψη στο συγκεκριµένο 

ερώτηµα / υπό-ερώτηµα. 
Β: Ο αριθµός των επιχειρήσεων που απάντησαν στο συγκεκριµένο ερώτηµα / υπό-

ερώτηµα. 
 
 

                                                 
1 Το σχετικό ερωτηµατολόγιο της Ε.Ε.Τ.Τ. δεν λαµβάνει υπόψη τον Κανονισµό 2887/2000/ΕΚ του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 18ης ∆εκεµβρίου 2000, σχετικά µε την 
αδεσµοποίητη πρόσβαση στον τοπικό βρόχο, δεδοµένου ότι η εκπόνησή του προηγήθηκε της 
εκδόσεως του Κανονισµού. 
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2. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ 
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ΣΥΝ∆ΡΟΜΗΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ LOCAL LOOP 
UNBUNDLING� 

 
 
 
ZHTHMA-1: Η Ε.Ε.Τ.Τ. προσκαλεί τους ενδιαφερόµενους φορείς να εκφράσουν 
τις απόψεις τους για τα παρακάτω ερωτήµατα: 
 
α) Ποια ερµηνεία δίνετε στον όρο ευρυζώνιες υπηρεσίες; 
 
β) Ποια ερµηνεία δίνεται (κατά την γνώµη σας) από τους καταναλωτές στον όρο 
ευρυζώνιες υπηρεσίες, και ποιος ο βαθµός ενηµέρωσής τους σχετικά; 
 
γ) Τι στοιχεία διαθέτετε σχετικά µε την αναµενόµενη «ουσιαστική»2 ζήτηση για τις 
ευρυζώνιες υπηρεσίες (συµπεριλαµβανοµένων και στοιχείων για την αντίστοιχη 
κίνηση), και τους παράγοντες που θα την επηρεάσουν; Ποιες αναµένετε να είναι οι 
κύριες κατηγορίες χρηστών, και ποιοι οι αντίστοιχοι οικονοµικοί περιορισµοί ανά 
κατηγορία χρηστών; Ποιες αναµένετε να είναι οι υπηρεσίες µε µεγάλη ουσιαστική 
ζήτηση; 
 
δ) Ποιος είναι ο αναµενόµενος ρόλος του L.L.U. για την σύγκλιση 
τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, υπηρεσιών πληροφορικής και µέσων µαζικής 
ενηµέρωσης; 
 
ε) Ποιες είναι οι υπηρεσίες που επηρεάζονται από την µη παροχή L.L.U. ως 
σήµερα; 
 
 
α) ∆ύο επιχειρήσεις (2/5) ορίζουν ως ευρυζώνιες υπηρεσίες αυτές που απαιτούν 
µεγάλο εύρος ζώνης. Μία άλλη (1/5) τις ορίζει ως τις υπηρεσίες που απαιτούν υψηλή 
ταχύτητα και ποιότητα για την εφαρµογή και εκµετάλλευσή τους, ενώ µία άλλη (1/5) 
ως τις υπηρεσίες που βασίζονται σε ταχεία πρόσβαση σε υψηλές χωρητικότητες. Μια 
επιχείρηση (1/5) απαντά περιφραστικά και προτείνει ένα σύνολο υπηρεσιών που 
µπορούν να προσδιοριστούν ως ευρυζώνιες (π.χ. υψηλών ταχυτήτων πρόσβαση στο 
∆ιαδίκτυο, Βίντεο κατά απαίτηση (Video on Demand) κ.λ.π.). 
 
β) ∆ύο επιχειρήσεις (2/4) θεωρούν ότι υπάρχει περιορισµένη γνώση / κατανόηση του 
όρου από τους απλούς καταναλωτές, ενώ µία από αυτές θεωρεί ότι η γνώση / 
κατανόηση είναι µεγαλύτερη στην περίπτωση των επιχειρήσεων. Μία επιχείρηση 
(1/4) θεωρεί ότι ο όρος είναι γενικά άγνωστος ενώ για τους περισσότερο 

                                                 
2  Η ουσιαστική ζήτηση λαµβάνει υπόψη την προθυµία των καταναλωτών να πληρώσουν µια τιµή για µια 

υπηρεσία, η οποία είναι ικανή να καλύψει το κόστος και να αποφέρει στον παρέχοντα την υπηρεσία µια λογική 
απόδοση.  
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ενηµερωµένους ο όρος συνδυάζεται µε σύνδεση υψηλής ταχύτητας στο ∆ιαδίκτυο. 
Μια επιχείρηση (1/4) δεν απαντά µε σαφήνεια. 
 
γ) ∆ύο επιχειρήσεις (2/4) απαντούν ότι δεν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία στην 
Ελληνική αγορά ενώ µία από αυτές τις επιχειρήσεις αναµένει ταχεία ζήτηση 
ευρυζώνιων υπηρεσιών και στην Ελλάδα κατ� αναλογία µε το παράδειγµα άλλων 
Ευρωπαϊκών χωρών όπου παρατηρείται ραγδαία αύξηση του αριθµού των χρηστών 
του ∆ιαδικτύου. Μία επιχείρηση (1/4) θεωρεί ότι οι υπηρεσίες φωνής θα συνεχίσουν 
να κατέχουν την πρώτη θέση ενώ το ∆ιαδίκτυο και το ηλεκτρονικό εµπόριο θα 
συνεχίσουν να έχουν την µεγαλύτερη ανάπτυξη. Μια επιχείρηση (1/4) δεν απαντά µε 
σαφήνεια. 
 
δ) ∆ύο επιχειρήσεις (2/3) θεωρούν ότι ο ρόλος του L.L.U. για την σύγκλιση των 
υπηρεσιών είναι πολύ σηµαντικός. Ειδικότερα µία θεωρεί ότι το L.L.U. αποτελεί 
απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη και επέκταση των υπηρεσιών πολυµέσων 
ενώ η άλλη θεωρεί ότι η παροχή µεγάλου εύρου ζώνης το οποίο εξασφαλίζεται από 
το L.L.U., θα υποβοηθήσει τη σύγκλιση των υπηρεσιών. Μια επιχείρηση (1/3) δεν 
απαντά µε σαφήνεια. 
 
ε) ∆ύο επιχειρήσεις (2/3) θεωρούν ότι επηρεάζονται όλες οι υπηρεσίες. Μια άλλη 
(1/3) θεωρεί ότι επηρεάζονται οι υπηρεσίες που απαιτούν µεγάλο εύρος ζώνης και η 
φωνητική τηλεφωνία. 
 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ-2: Η Ε.Ε.Τ.Τ. προσκαλεί τους ενδιαφερόµενους φορείς να εκφράσουν 
τις απόψεις τους για τα παρακάτω ερωτήµατα: 
 
α) Ποιος αναµένετε να είναι ο ρόλος του L.L.U. για την προαγωγή του 
ανταγωνισµού στην αγορά τηλεπικοινωνιών της Ελλάδας; 
 
β) Ποιοι φορείς θα πρέπει να δικαιούνται να χρησιµοποιούν υπηρεσίες L.L.U. και 
γιατί; 
 
γ) Εκτός από τον Ο.Τ.Ε., ποιοι φορείς θα πρέπει να υποχρεούνται στη παροχή 
L.L.U. (π.χ. φορείς µε σηµαντική ισχύ στην αγορά) και γιατί; 
 
δ) Πως πιστεύεται ότι θα πρέπει να αντιµετωπισθεί νοµοθετικά η υποχρέωση του 
Ο.Τ.Ε. να παρέχει L.L.U.; 
 
 
α) Όλες οι επιχειρήσεις που απάντησαν (5/5) θεωρούν ότι είναι πολύ σηµαντικός ο 
ρόλος του L.L.U. για την προαγωγή και τόνωση του ανταγωνισµού στην αγορά των 
τηλεπικοινωνιών. Επιπρόσθετα, µια εξ� αυτών θεωρεί ότι το L.L.U. οδηγεί στην 
σωστή διαµόρφωση και εξέλιξη της αγοράς, δίνοντας την δυνατότητα στους χρήστες 
να επιλέξουν τον καλύτερο πάροχο. Επίσης, µια άλλη αναφέρει ότι µε την εφαρµογή 
                                                 

 



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΕΘΝ Ι ΚΗ  ΕΠ Ι Τ ΡΟΠΗ  

 ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΤΑΧΥ∆ΡΟΜΕΙΩΝ 
 

 Σελίδα 6

του L.L.U. θα αποφευχθούν νέες επενδύσεις σε υποδοµές που ήδη υπάρχουν, εφόσον 
οι τελευταίες θα αξιοποιηθούν στο έπακρο µε την πρόσβαση τρίτων εταιριών σ� 
αυτές. 
 
β) Μία επιχείρηση (1/5) θεωρεί ότι οι φορείς που δικαιούνται να χρησιµοποιούν 
υπηρεσίες L.L.U. είναι αυτοί που έχουν ήδη αναπτύξει τηλεπικοινωνιακά και 
εµπορικά δίκτυα, έτσι ώστε ο χρήστης να απολαµβάνει ποιοτικότερες και 
οικονοµικότερες υπηρεσίες. Μία άλλη (1/5) προτείνει την παροχή υπηρεσιών L.L.U. 
από φορείς που έχουν άδεια σταθερού δικτύου για παροχή τηλεπικοινωνιακών 
υπηρεσιών, αποκλείοντας όµως τους πάροχους κινητής τηλεφωνίας GSM οι οποίοι 
διαθέτουν ήδη ανεπτυγµένα δίκτυα, ώστε να αποφευχθεί ο αθέµιτος ανταγωνισµός. 
∆ύο επιχειρήσεις (2/5) προτείνουν την παροχή L.L.U. από όλους τους πάροχους 
τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών. Μια επιχείρηση (1/5) δεν απαντά µε σαφήνεια. 

 
γ) ∆ύο επιχειρήσεις (2/5) θεωρούν ότι ο Ο.Τ.Ε. είναι ο µόνος που θα πρέπει να 
παρέχει L.L.U. καθώς είναι ο µόνος που µπορεί να προσφέρει υποδοµή, κατά τρόπο 
οικονοµικά και τεχνικά, βιώσιµο. Μία άλλη (1/5) πιστεύει ότι η παροχή L.L.U. 
αποτελεί λογική υποχρέωση για τους φορείς που µέχρι πρότινος αποτελούσαν 
κρατικές επιχειρήσεις δηµοσίου συµφέροντος και είναι κάτοχοι µεγάλων δικτυακών 
υποδοµών. Μία άλλη επιχείρηση (1/5) προτείνει την παροχή L.L.U. από όλους τους 
τηλεπικοινωνιακούς οργανισµούς που διαθέτουν τοπικό βρόχο (local loop) και 
ιδιαίτερα δίκτυο που να υπερκαλύπτει τις ίδιες ανάγκες τους. Μία άλλη (1/5) θεωρεί 
ότι σε πρώτο στάδιο θα πρέπει να παρέχουν L.L.U. ο Ο.Τ.Ε. και όλοι οι φορείς που 
είναι κοινοποιηµένοι στην Ε.Ε., ως κατέχοντες σηµαντική ισχύ στην αγορά και σε 
δεύτερο στάδιο οι τηλεπικοινωνιακοί οργανισµοί που διαθέτουν υποδοµή 
συνδροµητικών βρόχων.  

 
δ) Μία επιχείρηση (1/5) προτείνει να υποχρεωθεί ο Ο.Τ.Ε. να παρέχει L.L.U. µε τους 
ίδιους όρους ποιότητας και διαθεσιµότητας που παρέχει στις θυγατρικές του εταιρίες. 
Μία άλλη (1/5) προτείνει η ρύθµιση να γίνει µε προεδρικό διάταγµα το οποίο θα 
καθορίζει µε σαφήνεια τους όρους παροχής, ενώ θεωρεί ότι η Ε.Ε.Τ.Τ. θα πρέπει να 
καθορίζει την τιµολόγηση παροχής L.L.U. Μία άλλη (1/5) θεωρεί ότι οι βασικές 
αρχές σχετικά µε το L.L.U. πρέπει να συµπεριλαµβάνονται στον Τηλεπικοινωνιακό 
Νόµο ενώ παράλληλα να υπάρξει ένα γενικότερο πλαίσιο πολιτικής αναφορικά µε το 
L.L.U., ανάλογο µε αυτό του Open Network Provision (Ο.Ν.Ρ.), όπου 
προκαθορίζονται σαφείς κανόνες και αρχές. Μία άλλη (1/5) προτείνει η ρύθµιση να 
γίνει βάσει των οδηγιών φωνητικής τηλεφωνίας, διασύνδεσης και µισθωµένων 
γραµµών. Μία επιχείρηση (1/5) αναφέρει ότι είναι απαραίτητη η ρυθµιστική 
παρέµβαση της Ε.Ε.Τ.Τ., χωρίς όµως να την αποσαφηνίζει περισσότερο. 
 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ-3: Η Ε.Ε.Τ.Τ. προσκαλεί τους ενδιαφερόµενους φορείς να εκφράσουν 
τις απόψεις τους για τα παρακάτω ερωτήµατα: 
 
α) Ποια είναι τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα των διαφόρων τεχνολογιών 
(οπτικών ινών, xDSL, κ.λ.π.) για την παροχή ευρυζώνιων υπηρεσιών πάνω από το 
συνδροµητικό βρόχο σε τελικούς χρήστες στην Ελλάδα; 
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β) Ποιες είναι οι απαιτήσεις για αναβάθµιση του συνδροµητικού δικτύου του 
Ο.Τ.Ε., και ποιο είναι το απαραίτητο αντίστοιχο χρονοδιάγραµµα; 
 
 
α) Τέσσερις επιχειρήσεις (4/5) προτείνουν τις τεχνολογίες των οπτικών ινών και 
xDSL ως τους πιο ενδεδειγµένους τρόπους παροχής ευρυζώνιων υπηρεσιών πάνω 
από το συνδροµητικό βρόχο. Τρεις από αυτές θεωρούν τις οπτικές ίνες ως τον 
αποτελεσµατικότερο τρόπο πρόσβασης για την παροχή ευρυζώνιων υπηρεσιών, αφού 
προσφέρουν µεγάλες χωρητικότητες, υπογραµµίζουν όµως το ιδιαίτερα υψηλό 
κόστος εγκατάστασης. Επίσης, συµφωνούν ότι η τεχνολογία xDSL αποτελεί την 
οικονοµικότερη λύση, αφού χρησιµοποιεί την υφιστάµενη δικτυακή υποδοµή χαλκού 
αλλά παράλληλα αναφέρουν µειονεκτήµατα αυτής της τεχνολογίας όπως χαµηλές 
χωρητικότητες συγκρινόµενες µε αυτές των οπτικών ινών και µειωµένη ταχύτητα και 
απόσταση, λόγω πιθανής κακής ποιότητας των γραµµών χαλκού. ∆ύο από τις 
παραπάνω επιχειρήσεις καθώς και µία άλλη (1/5) προτείνουν την τεχνολογία της 
Σταθερής Ασύρµατης Πρόσβασης (Fixed Wireless Access � F.W.A.) υπό 
προϋποθέσεις, όπως η διάθεση ικανού αριθµού ραδιοδιαύλων, αναφέροντας 
παράλληλα ορισµένα µειονεκτήµατα όπως το υψηλό κόστος εγκατάστασης, τεχνικά 
προβλήµατα λόγω οπτικής επαφής κεραιών, καιρικών συνθηκών κ.λ.π. 
 
β) Μία επιχείρηση (1/4) απαντά ότι δεν υπάρχει επαρκής γνώση της ποιότητας του 
δικτύου του Ο.Τ.Ε. και προτείνει τον έλεγχο και την αναβάθµιση του δικτύου 
προκειµένου να µπορέσει να παρέχει ευρυζώνιες υπηρεσίες. Μία άλλη (1/4) θεωρεί 
ότι πολλοί συνδροµητικοί βρόχοι δεν είναι κατάλληλοι για ευρυζώνιες υπηρεσίες και 
προτείνει τον εκσυγχρονισµό του δικτύου µέχρι την 01/01/2001, έτσι ώστε να µπορεί 
µετέπειτα να παρέχει ευρυζώνιες υπηρεσίες. Μία άλλη (1/4) προτείνει να 
γνωστοποιηθεί έγκαιρα προς τους ενδιαφεροµένους η κατάσταση του δικτύου του 
Ο.Τ.Ε., ενώ θεωρεί ότι η παροχή L.L.U. θα πρέπει να είναι τεχνικά εφικτή και έτοιµη 
προς εµπορική προσφορά πριν από τον Οκτώβριο του 2001. Μία επιχείρηση (1/4) δεν 
απαντά µε σαφήνεια. 
 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ-4: Η Ε.Ε.Τ.Τ. προσκαλεί τους ενδιαφερόµενους φορείς να εκφράσουν 
τις απόψεις τους για τα παρακάτω ερωτήµατα: 
 
α) Ποιες είναι οι προοπτικές και το χρονοδιάγραµµα ανάπτυξης εναλλακτικών 
δικτύων στην Ελλάδα; Ποια είναι η αναµενόµενη ζήτηση για υπηρεσίες µέσω των 
δικτύων αυτών; Ποιες τεχνολογίες ενδέχεται να χρησιµοποιηθούν; 
  
β) Θα πρέπει να γίνουν από την Ε.Ε.Τ.Τ. κάποιες ενέργειες προκειµένου να 
διευκολυνθεί η ανάπτυξη εναλλακτικών δικτύων; αν ναι, ποιες; αν όχι, γιατί; 
 
γ) Πώς αναµένετε να επηρεαστεί η ζήτηση για L.L.U. από την ανάπτυξη 
εναλλακτικών δικτύων στην Ελλάδα; Ο Ο.Τ.Ε. θα πρέπει να υποχρεωθεί να 
εφαρµόσει L.L.U. σε όλη την επικράτεια ή µόνο στις περιοχές εκείνες στις οποίες 
δεν αναµένεται να αναπτυχθούν εναλλακτικά δίκτυα και γιατί; 
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α) Μία επιχείρηση (1/5) θεωρεί βασική προϋπόθεση για την ανάπτυξη εναλλακτικών 
δικτύων, την ενεργητικότερη παρουσία του κράτους. Όσον αφορά τις τεχνολογίες 
που ενδέχεται να χρησιµοποιηθούν, τέσσερις επιχειρήσεις (4/5) αναφέρουν ως 
εναλλακτικές τεχνολογίες το F.W.A., τα δίκτυα οπτικών ινών και τις Κινητές 
Υπηρεσίες Τρίτης Γενιάς (Universal Mobile Telecommunications System � 
U.M.T.S.), ενώ δύο από αυτές αναφέρουν και την τεχνολογία των αναβαθµισµένων 
δικτύων καλωδιακής τηλεόρασης. Όσον αφορά το χρονοδιάγραµµα και τις 
προοπτικές ανάπτυξης, µια από τις παραπάνω επιχειρήσεις θεωρεί ότι καµία από τις 
προαναφερθείσες τεχνολογίες δεν µπορεί να θεωρηθεί ως ολοκληρωµένη 
εναλλακτική λύση, καθώς το µεν F.W.A. είναι ασύµφορο οικονοµικά για την 
πλειονότητα των χρηστών, οι οποίοι αναµένεται να ζητήσουν µόνο υπηρεσίες 
τηλεφωνίας, το δε U.M.T.S. δεν υποκαθιστά την τοπική πρόσβαση. Μία άλλη 
επιχείρηση θεωρεί ότι για το U.M.T.S. και το F.W.A. δεν υπάρχει το απαραίτητο 
κανονιστικό πλαίσιο, ενώ για τα οπτικά δίκτυα θεωρεί ότι είναι συµφέροντα, µόνο σε 
αστικές περιοχές. Τέλος όσον αφορά την ζήτηση, η µοναδική επιχείρηση που 
απάντησε αναφέρει ότι οι µεγάλοι πελάτες (business customers) θα έχουν µεγάλη 
ανάγκη διακίνησης δεδοµένων και µεταφορά αρχείων, ενώ οι ιδιώτες θα έχουν 
µεγαλύτερο ενδιαφέρον για αλληλεπιδραστικά πολυµέσα (interactive multimedia) και 
υπηρεσίες ∆ιαδικτύου. 

 
β) Τέσσερις επιχειρήσεις (4/5) θεωρούν ότι η Ε.Ε.Τ.Τ. µπορεί να παίξει σηµαντικό 
ρόλο στην ανάπτυξη εναλλακτικών δικτύων, απλουστεύοντας τις σχετικές 
διαδικασίες αδειοδότησης. Επιπλέον, προτείνεται η Ε.Ε.Τ.Τ. να επιληφθεί µιας 
σειράς θεµάτων που άπτονται του καθορισµού του πλαισίου εκµετάλλευσης των 
δικαιωµάτων διέλευσης (εφαρµογή της «µονοαπευθυντικής διαδικασίας»), της 
εκχώρησης φάσµατος, της τήρησης από τους συµµετέχοντες των κανόνων 
ανταγωνισµού και τέλος της σωστής ενηµέρωσης των καταναλωτών για τους 
εναλλακτικούς φορείς. Μία επιχείρηση (1/5) δεν απάντησε µε σαφήνεια. 

 
γ) Μία επιχείρηση (1/5) θεωρεί ότι η ανάπτυξη του ανταγωνισµού στα δίκτυα κορµού 
θα επιδράσει θετικά τόσο στη ζήτηση για υπηρεσίες συνδροµητικών δικτύων όσο και 
στην ανάπτυξη εναλλακτικών δικτύων πρόσβασης. Μία άλλη (1/5) θεωρεί ότι ο 
ανταγωνισµός λόγω ανάπτυξης εναλλακτικών δικτύων θα οδηγήσει σε καλύτερους 
όρους παροχής L.L.U. στους πάροχους τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών. Οι υπόλοιπες 
επιχειρήσεις (3/5) δεν απάντησαν µε σαφήνεια. Όσον αφορά την επιλεκτική 
γεωγραφική εφαρµογή L.L.U., οι επιχειρήσεις που απάντησαν (3/3) θεωρούν ότι θα 
πρέπει να παρασχεθεί L.L.U. σε όλη την επικράτεια. 
 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ-5: Η Ε.Ε.Τ.Τ. προσκαλεί τους ενδιαφερόµενους φορείς να εκφράσουν 
τις απόψεις τους για τα παρακάτω ερωτήµατα: 
 
α) Ποια είναι τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα της παροχής U.L.L. 
(Unbundling of the Local Loop) για την Ελληνική αγορά και ποια για καθένα από 
τα αντίστοιχα πιθανά σηµεία υλοποίησης του διαχωρισµού; 
 
β) Ποιος από τους τρόπους σύνδεσης του νεοεισερχοµένου στο συνδροµητικό 
δίκτυο του Ο.Τ.Ε. κατά την παροχή U.L.L. είναι ο καταλληλότερος και γιατί; 
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Απαιτείται να παρέχει ο Ο.Τ.Ε. όλους τους δυνατούς τρόπους σύνδεσης και γιατί; 
Εάν όχι, ποιους θα πρέπει τουλάχιστον να παρέχει και υπό ποιες προϋποθέσεις; 
 
γ) Ποια προβλήµατα (π.χ. σχετικά µε την δυνατότητα πρόσβασης στον εξοπλισµό, 
ασφάλεια κ.λ.π.) ενδέχεται να προκύψουν κατά την εφαρµογή της 
συνεγκατάστασης και πώς προτείνετε να αντιµετωπισθούν; 
 
δ) Ποια είναι τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα της παροχής bit-stream 
services για την Ελληνική αγορά;  
 
ε) Ποια είναι τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα καθενός από τα τρία 
σενάρια παροχής bit-stream services για την Ελληνική αγορά; Ποιο πιστεύετε ότι 
είναι το καταλληλότερο στο πλαίσιο αυτό; 
 
στ) Πώς προτείνετε να παρασχεθούν τα bit-stream services στην Ελλάδα και γιατί; 
Με µεταγωγούµενα (Switched Virtual Circuit � S.V.C.s) ή µε µόνιµα ιδεατά 
ψηφιακά κυκλώµατα (Permanent Virtual Circuit � P.V.C.s); Σε περίπτωση 
παροχής τους µε µόνιµα ιδεατά ψηφιακά κυκλώµατα, πιστεύετε ότι θα πρέπει να 
παρέχονται από τον Ο.Τ.Ε. και τεχνολογίες / υπηρεσίες ανωτέρων επιπέδων για την 
υποστήριξη υπηρεσιών IP (Internet Protocol) (π.χ. ΡΡΡ-tunneling-over-ATM) και 
γιατί; 
 
ζ) Η παροχή διακεκριµένων στοιχείων και υπηρεσιών βάσει διαφόρων 
προσεγγίσεων (π.χ. U.L.L. ή bit-stream services) µπορεί να προσφέρει θετικά στην 
ανάπτυξη των νέων υπηρεσιών σε όλη την Ελληνική επικράτεια; Ποια πιστεύετε 
ότι πρέπει να είναι τα κριτήρια για την επιλογή των τρόπων αυτών; 
 
η) Ποιες υπηρεσίες (ευρυζώνιες, απλής τηλεφωνίας, κ.λ.π.) αναµένετε να 
παρασχεθούν µέσω της εφαρµογής του L.L.U. και ποιος ο χρονικός ορίζοντας 
υλοποίησης κάθε µιας από αυτές; Αναµένετε να υπάρξει διαφοροποίηση των 
ανωτέρω υπηρεσιών ή του αντίστοιχου χρονικού ορίζοντα ανάλογα µε τον 
επιλεγόµενο τρόπο παροχής L.L.U.; 
 
θ) Πότε πιστεύετε ότι θα πρέπει να ξεκινήσει η εφαρµογή του L.L.U. στην Ελλάδα; 
Ποιο χρονοδιάγραµµα προτείνετε για την υλοποίηση καθενός από τους διαφόρους 
τρόπους παροχής L.L.U.; 
 
 
α) Όλες οι επιχειρήσεις που απάντησαν (4/4) θεωρούν ότι η παροχή U.L.L. προωθεί 
την ουσιαστική απελευθέρωση των τηλεπικοινωνιών, ευνοεί τις µεσαίες επενδύσεις 
προάγοντας τον υγιή ανταγωνισµό και προωθεί νέες ευρυζώνιες υπηρεσίες. Όσον 
αφορά τα µειονεκτήµατα, µία επιχείρηση θεωρεί ότι δεν υπάρχουν, εφόσον υπάρχει 
κανονιστικό πλαίσιο, ενώ µία άλλη αναφέρει ως µειονέκτηµα τον µη εκσυγχρονισµό 
του δικτύου του Ο.Τ.Ε. ο οποίος θα έκανε ευκολότερα υλοποιήσιµη την παροχή bit-
stream services. Η µοναδική επιχείρηση που απαντά στο ερώτηµα για τα πιθανά 
σηµεία διαχωρισµού αναφέρει ότι θα πρέπει να υπάρχει ευελιξία και να παρέχεται 
στους νεοεισερχόµενους η δυνατότητα επιλογής. 
 



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΕΘΝ Ι ΚΗ  ΕΠ Ι Τ ΡΟΠΗ  

 ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΤΑΧΥ∆ΡΟΜΕΙΩΝ 
 

 Σελίδα 10

β). Όλες οι επιχειρήσεις που απάντησαν (4/4) θεωρούν ότι θα πρέπει να παρέχονται 
όλοι οι δυνατοί τρόποι σύνδεσης. Όσον αφορά το ερώτηµα για τον καταλληλότερο 
τρόπο σύνδεσης, οι δύο επιχειρήσεις που απάντησαν θεωρούν, ως κατάλληλους, 
όλους τους προτεινόµενους τρόπους. 
 
γ) Όλες οι επιχειρήσεις που απάντησαν (5/5) εκτιµούν ότι θα υπάρξουν προβλήµατα 
ασφάλειας και προβλήµατα παρεµβολών στην περίπτωση της κοινής πρόσβασης 
(shared access). ∆ύο εκ των παραπάνω επιχειρήσεων πρότειναν η Ε.Ε.Τ.Τ. να 
επιληφθεί των παραπάνω προβληµάτων µε την θέσπιση κανονιστικού πλαισίου, ενώ 
µία τρίτη προτείνει τα παραπάνω προβλήµατα να επιλύονται από διµερείς επιτροπές 
µεταξύ του Ο.Τ.Ε. και των νεοεισερχοµένων επιχειρήσεων. 
 
δ) Τα πλεονεκτήµατα που αναφέρονται από τις επιχειρήσεις που απάντησαν (4/4) 
είναι: 

! Άµβλυνση της αναγκαιότητας των νέο-εισερχόµενων να επενδύσουν σε 
τεχνολογίες ψηφιακής συνδροµητικής γραµµής (xDSL). 

! ∆υνατότητα µείωσης του αριθµού των σηµείων διασύνδεσης µε το δίκτυο 
του Ο.Τ.Ε.  

! ∆ιευκόλυνση της εισόδου νέων παρόχων υπηρεσιών στην αγορά. 
Εξάλλου η παροχή bit-stream services προτείνεται ως λύση όπου υπάρχουν 
προβλήµατα συνεγκατάστασης. 
 
Τα µειονεκτήµατα που αναφέρονται είναι, ο έλεγχος από τον Ο.Τ.Ε. του τόπου και 
τρόπου παροχής ευρυζώνιων υπηρεσιών, η άµεση εξάρτηση από τον κυρίαρχο φορέα 
ο οποίος ελέγχει τεχνικά τον εξοπλισµό µε αποτέλεσµα να επηρεάζονται αρνητικά τα 
οικονοµικά µεγέθη κάθε υπηρεσίας και να τίθενται περιορισµοί στον εξοπλισµό του 
τελικού χρήστη, ο περιορισµένος αριθµός υπηρεσιών που µπορούν να προσφερθούν, 
η ελλιπής τεχνική υποστήριξη, η χαµηλή διαθεσιµότητα και ο µεγάλος χρόνος 
παράδοσης της υπηρεσίας. 
 
ε) Μία επιχείρηση (1/3) αναφέρει ότι η ψηφιακή µεταφορά εγγυάται την απόδοση, 
είναι απλή τεχνικά και δεν απαιτεί τερµατικό εξοπλισµό που να υποστηρίζει Α.Τ.Μ. 
(Asynchronous Transfer Mode). Επίσης επισηµαίνει ότι η παροχή P.V.C. ή S.C.V. 
δεν λειτουργεί θετικά ως προς την εισαγωγή νέο-εισερχόµενων επιχειρήσεων αλλά 
ενισχύει την κυριαρχία του Ο.Τ.Ε. Μία άλλη επιχείρηση (1/3) θεωρεί την παροχή 
P.V.C. καταλληλότερη, καθώς παρέχει ανεξαρτησία στον νεοεισερχόµενο φορέα. 
Μία επιχείρηση (1/3) δεν απάντησε µε σαφήνεια. 
 
στ) Μία επιχείρηση (1/4) θεωρεί ότι η παροχή P.V.C. ή S.C.V. δεν λειτουργεί θετικά 
ως προς την είσοδο νέο-εισερχοµένων επιχειρήσεων, αλλά ενισχύει την κυριαρχία 
του Ο.Τ.Ε. ∆ύο επιχειρήσεις (2/4) θεωρούν την παροχή P.V.C. καταλληλότερη. Μία 
επιχείρηση (1/4) δεν απάντησε µε σαφήνεια.. 
 
ζ) Η πλειοψηφία των επιχειρήσεων (3/4) θεωρεί ότι η παροχή διακεκριµένων 
στοιχείων και υπηρεσιών µπορεί να προσφέρει θετικά στην ανάπτυξη νέων 
υπηρεσιών σε όλη την επικράτεια. Όσον αφορά τα κριτήρια, µία επιχείρηση (1/4) 
θεωρεί ότι αυτά εξαρτώνται από τις υπηρεσίες που επιθυµεί να προσφέρει ο νέο-
εισερχόµενος και από το κόστος της κάθε υπηρεσίας. Μία άλλη (1/4) θεωρεί ότι 
κριτήρια για την επιλογή των τρόπων παροχής είναι η µέριµνα για την εξασφάλιση 
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του υγιούς ανταγωνισµού και την προώθηση νέων υπηρεσιών, ενώ µία ακόµη (1/4) 
προτείνει τα κριτήρια να περιλαµβάνουν τεχνική αρτιότητα για την προσφορά 
υπηρεσιών ποιότητας, ελάχιστη εξάρτηση από τον κυρίαρχο, όρους πρόσβασης στις 
εγκαταστάσεις του κυρίαρχου, οικονοµικούς όρους παροχής και άµεση 
διαθεσιµότητα. Μία επιχείρηση (1/4) δεν απάντησε µε σαφήνεια. 
 
η) Τέσσερις επιχειρήσεις (4/5) θεωρούν ότι οι υπηρεσίες που θα παρασχεθούν θα 
είναι υπηρεσίες φωνητικής τηλεφωνίας και ευρυζώνιες υπηρεσίες. Μία από αυτές 
απάντησε ότι ο χρονικός ορίζοντας υλοποίησής τους εξαρτάται από τον Ο.Τ.Ε. και 
από την τεχνική πολυπλοκότητα της κάθε υπηρεσίας, ενώ µια άλλη απάντησε ότι ο 
χρονικός ορίζοντας θα εξαρτηθεί από την ζήτηση και από την εµπορική πολιτική των 
παρόχων. Σχετικά µε το ερώτηµα αν θα υπάρχει διαφοροποίηση των υπηρεσιών ή του 
χρονικού ορίζοντα παροχής τους, ανάλογα µε τον επιλεγόµενο τρόπο παροχής L.L.U., 
µια εκ των επιχειρήσεων απάντησε ότι δεν θα υπάρχει διαφοροποίηση. Μία 
επιχείρηση (1/5) δεν απάντησε µε σαφήνεια. 
 
θ) Μία επιχείρηση (1/6) απάντησε άµεσα, δύο (2/6) απάντησαν από 01/01/2001 (η 
µία εκ των δύο θεωρεί ότι το bit-stream service µπορεί να προηγηθεί), µία άλλη (1/6) 
από 01/04/2001, µία ακόµη (1/6) από 01/10/2001 ενώ η τελευταία (1/6) από το 2002. 
 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ-6: Η Ε.Ε.Τ.Τ. προσκαλεί τους ενδιαφερόµενους φορείς να εκφράσουν 
τις απόψεις τους για τα παρακάτω ερωτήµατα: 
 
α) Είναι η µερική παροχή πρόσβασης στο συνδροµητικό βρόχο αναγκαία στο 
πλαίσιο της παροχής διακεκριµένων στοιχείων και υπηρεσιών; Πότε πιστεύετε ότι 
θα πρέπει να τεθεί σε εφαρµογή; 
 
β) Με ποιο τρόπο και σε ποιες τιµές µπορεί αυτή να παρέχεται ώστε να µην 
εµφανιστούν φαινόµενα εκµετάλλευσης, εκ µέρους των νεοεισερχόµενων, των 
χαµηλότερων τιµών µε στόχο την παροχή ενός πλήρους συνόλου υπηρεσιών; 
 
γ) Ποια προβλήµατα µεταξύ των εµπλεκόµενων φορέων πιστεύετε ότι µπορεί να 
εµφανιστούν κατά την µερική παροχή; 
 
δ) Πιστεύετε ότι υπάρχει συµπληρωµατικότητα ή υποκατάσταση των τριών 
τρόπων παροχής LLU (πλήρης παροχή, µερική παροχή, bit-stream services); 
 
 
α) Μία επιχείρηση (1/5) κρίνει την µερική παροχή πρόσβασης µη αναγκαία, καθώς η 
µείωση τιµών στο πάγιο τέλος που θα επιφέρει, θα είναι πολύ µικρότερη 
συγκρινόµενη µε την περίπτωση συνολικής εξυπηρέτησης µέσω ενός και µόνου 
πάροχου, ενώ επιπλέον στερεί το καταναλωτικό κοινό από τα πλεονεκτήµατα της 
ύπαρξης συνολικών υπηρεσιών. Τέσσερις επιχειρήσεις (4/5) κρίνουν αναγκαία την 
µερική παροχή, θεωρώντας ότι δίνει στον χρήστη το δικαίωµα επιλογής, ενώ 
παράλληλα διευκολύνει τους νέο-εισερχόµενους πάροχους υπηρεσιών. Όσον αφορά 
το χρονοδιάγραµµα, η µοναδική επιχείρηση που απάντησε θεωρεί ότι ο χρόνος 
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εξαρτάται από την επίλυση προβληµάτων σχετικών µε τις παρεµβολές µεταξύ των 
επιµέρους υπηρεσιών. 
 
β) Μία επιχείρηση (1/5) θεωρεί ότι το φαινόµενο εκµετάλλευσης από τους νέο-
εισερχόµενους αποτελεί δυσεπίλυτο πρόβληµα, τόσο από τεχνικής, όσο και από 
νοµοθετικής πλευράς. Μία άλλη επιχείρηση (1/5) θεωρεί ότι δεν υπάρχει θέµα 
εκµετάλλευσης εφόσον η τιµολόγηση γίνει µε διαφανή κριτήρια. Μία άλλη (1/5) 
προτείνει οι τιµές να καθορίζονται βάσει της δυνατότητας παροχής όλων ή µέρους 
των υπηρεσιών που προβλέπονται στην σχετική άδεια που θα χορηγείται από την 
Ε.Ε.Τ.Τ. Επιπρόσθετα, µία επιχείρηση (1/5) θεωρεί ότι η δυνατότητα εκµετάλλευσης 
από τους νέο-εισερχόµενους θα πρέπει να ενισχυθεί κανονιστικά, µε στόχο την 
παροχή ενός πλήρους συνόλου υπηρεσιών. Μία επιχείρηση (1/5) δεν απάντησε µε 
σαφήνεια. 
 
γ) Τρεις από τις επιχειρήσεις που απάντησαν (3/4) αναφέρουν προβλήµατα 
τιµολόγησης φάσµατος, συµβατότητας εξοπλισµών και διεθνών προτύπων για xDSL, 
τεχνικά προβλήµατα παρεµβολών και γενικότερα προβλήµατα στην τιµολογιακή 
πολιτική. Μία επιχείρηση (1/4) δεν απάντησε µε σαφήνεια. 
 
δ) Τρεις από τις επιχειρήσεις που απάντησαν (3/5), θεωρούν ως συµπληρωµατική την 
σχέση των τριών τρόπων παροχής, ενώ µία επιχείρηση (1/5) θεωρεί ότι υπάρχει 
υποκατάσταση µεταξύ των τριών τρόπων. Τέλος, µία επιχείρηση (1/5) θεωρεί ότι η 
παροχή bit-stream services λειτουργεί συµπληρωµατικά ως προς την πλήρη παροχή, 
ενώ η µερική παροχή λειτουργεί ως υποκατάστατο των δύο άλλων. 
 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ-7: Η Ε.Ε.Τ.Τ. προσκαλεί τους ενδιαφερόµενους φορείς να εκφράσουν 
τις απόψεις τους για τα παρακάτω ερωτήµατα: 
 
α) Τα τιµολόγια του L.L.U. πρέπει να βασίζονται σε λιανικές τιµές µείον έκπτωση, 
ή στο κόστος; Πιστεύετε ότι θα πρέπει να υπάρχει οµοιοµορφία στη µεθοδολογία 
τιµολόγησης ανεξαρτήτως της µεθόδου υλοποίησης του L.L.U., ή όχι; 
 
β) Στην περίπτωση που η τιµολόγηση του L.L.U. γίνει µε βάση το κόστος, ποια 
µέθοδος κοστολόγησης θεωρείτε ότι είναι η περισσότερο κατάλληλη για κάθε 
µέθοδο υλοποίησης του L.L.U.; Το κόστος θα πρέπει να υπολογίζεται µε βάση 
ιστορικές ή τρέχουσες τιµές; Το κόστος θα πρέπει να υπολογισθεί από τον Ο.Τ.Ε. 
στο πλαίσιο µιας προσέγγισης top-down ή από ανεξάρτητο όργανο µε τη συµµετοχή 
των διαφόρων εµπλεκοµένων µερών στο πλαίσιο µιας προσέγγισης bottom-up; 
 
 
α) Τέσσερις επιχειρήσεις (4/5) απάντησαν ότι τα τιµολόγια θα πρέπει να βασίζονται 
στο κόστος, ενώ µία επιχείρηση (1/5) απάντησε ότι θα πρέπει να βασίζονται στις 
λιανικές τιµές, µείον έκπτωση. Σχετικά µε τη µεθοδολογία τιµολόγησης, η µοναδική 
επιχείρηση που απάντησε, συνέστησε οµοιοµορφία στην µεθοδολογία τιµολόγησης, 
ανεξαρτήτως της µεθόδου υλοποίησης του L.L.U. 
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β) Τρεις επιχειρήσεις (3/4) απαντούν ότι η µέθοδος κοστολόγησης θα πρέπει να 
βασίζεται στο µακροχρόνιο επαυξητικό κόστος (Long Run Incremental Cost �
L.R.I.C.). Μία άλλη (1/4) δεν διατυπώνει προτίµηση για συγκεκριµένο κοστολογικό 
σύστηµα. Όσον αφορά την κοστολογική βάση µία εκ των ανωτέρω (1/4) προτείνει η 
µεθοδολογία να βασιστεί στο ιστορικό κόστος και σταδιακά σε µελλοντοστρεφές 
Forward Looking L.R.I.C. Μία άλλη εκ των ανωτέρω (1/4) προτείνει κοστολόγηση 
µε βάση το τρέχων κόστος, ενώ δύο ακόµη (2/4) δεν διατυπώνουν θέση στο θέµα 
αυτό. Ο καθορισµός του τρόπου κοστολόγησης / τιµολόγησης από ανεξάρτητο 
όργανο, αλλά µε την συµµετοχή των εµπλεκοµένων µερών προτιµάται από τέσσερις 
(4/4) επιχειρήσεις. 
 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ-8: Η Ε.Ε.Τ.Τ. προσκαλεί τους ενδιαφερόµενους φορείς να εκφράσουν 
τις απόψεις τους για τα παρακάτω ερωτήµατα: 
 
α) Ο καθορισµός τιµολογίων για το L.L.U. που είναι υψηλότερα από τα πάγια τέλη 
των συνδροµητών αποτελεί πρόβληµα για την ανάπτυξη του ανταγωνισµού; 
 
β) Πώς πιστεύετε ότι επηρεάζονται τα τιµολόγια του L.L.U. από την ύπαρξη µη 
ισορροπηµένων παγίων τελών και την ύπαρξη ελλείµµατος πρόσβασης του 
κυρίαρχου Τ.Ο. (Τηλεπικοινωνιακού Οργανισµού); 
 
 
α) Όλες οι επιχειρήσεις που απάντησαν (4/4) θεωρούν ότι εάν τα τιµολόγια του 
L.L.U. είναι υψηλότερα από τα πάγια τέλη, τότε ο ανταγωνισµός θα εµποδιστεί, 
αφού, όπως ανέφερε µία επιχείρηση, οι νέο-εισερχόµενοι θα πρέπει να χρεώνουν 
τιµολόγια υψηλότερα από τα αντίστοιχα του Ο.Τ.Ε. και, όπως ανέφερε µία άλλη 
επιχείρηση, ο ανταγωνιστής θα πρέπει να χρεώνει τον συνδροµητή του χαµηλότερα 
τέλη L.L.U. από το κόστος πρόσβασης στον τοπικό βρόχο. Οι λύσεις που 
προτείνονται είναι ο διαχωρισµός των δραστηριοτήτων του Ο.Τ.Ε. για την παροχή 
δικτύου και την παροχή υπηρεσιών, η κατάργηση των σταυροειδών επιδοτήσεων και 
η εξισορρόπηση των τιµολογίων. 
 
β) Η µοναδική επιχείρηση που απάντησε, (1/1) ανέφερε ότι εάν τα τιµολόγια δεν 
είναι εξισορροπηµένα, τότε δεν θα υπάρχει ορθολογική σχέση µεταξύ χονδρικών και 
λιανικών τιµολογίων. 
 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ-9: Η Ε.Ε.Τ.Τ. προσκαλεί τους ενδιαφερόµενους φορείς να εκφράσουν 
τις απόψεις τους για τα παρακάτω ερωτήµατα: 
 
α) Ποιες υπηρεσίες θα πρέπει να τιµολογούνται κατά την εφαρµογή του L.L.U.; Τι 
θα πρέπει να περιλαµβάνει το τιµολόγιο κάθε υπηρεσίας; 
 
β) Πώς θα πρέπει κατά την γνώµη σας να τιµολογείται η συν-εγκατάσταση; βάσει 
του επαυξητικού ή βάσει του µέσου κόστους; Τι συνέπειες πιστεύετε ότι θα έχει η 
εφαρµογή καθεµίας από τις µεθόδους αυτές στον ανταγωνισµό; 
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γ) Αν υιοθετηθεί η µέθοδος βάσει µέσου κόστους, πιστεύετε ότι θα πρέπει να 
υπάρχουν προκαθορισµένα τιµολόγια από τον Ο.Τ.Ε. (βάσει εκτίµησης του 
πλήθους των νεοεισερχόµενων), να υπάρχουν τροποποιούµενα τιµολόγια (βάσει του 
πραγµατικού πλήθους νεοεισερχόµενων), ή να πληρώσει το συνολικό σταθερό 
κόστος ο πρώτος νεοεισερχόµενος Τ.Ο. και οι επόµενοι να πληρώνουν σε αυτόν την 
αναλογία τους; 
 
 
α) Μία επιχείρηση (1/5) προτείνει να τιµολογούνται όλες οι υπηρεσίες εκτός από τις 
υπηρεσίες έκτατης ανάγκης. Μία άλλη (1/5) θεωρεί ότι αυτό θα πρέπει να κριθεί µε 
υπουργική απόφαση ή απόφαση της Ε.Ε.Τ.Τ. Μία άλλη επιχείρηση (1/5) προτείνει 
τιµολόγηση φυσικού µέσου ανεξάρτητα από τις παρεχόµενες υπηρεσίες. Μία άλλη 
επιχείρηση (1/5) προτείνει να τιµολογούνται υπηρεσίες πλήρους παροχής, µερικής 
παροχής και bit-stream services. Προτείνει για τις υπηρεσίες πλήρους και µερικής 
παροχής τα τιµολόγια να περιλαµβάνουν: εφάπαξ ποσό για χώρους εγκατάστασης, 
µίσθωση χώρων, µίσθωση γραµµών, τέλος σύνδεσης, αποσύνδεσης και µεταφοράς 
γραµµής. Για bit-stream services προτείνει τα τιµολόγια να περιλαµβάνουν: µίσθωση 
λογικού κυκλώµατος, τέλος σύνδεσης και αποσύνδεσης. Τέλος, µια ακόµη 
επιχείρηση (1/5) προτείνει τα τιµολόγια να περιλαµβάνουν εφάπαξ κόστος παροχής, 
κόστος συν-εγκατάστασης, χρήση του τοπικού βρόχου, ετοιµασία του χώρου, 
εκπαίδευση προσωπικού, ασφάλεια των µηχανηµάτων, παροχή ηλεκτροδότησης και 
καλωδίων. 
 
β) Τρεις επιχειρήσεις (3/4) απάντησαν µε βάση το µέσος κόστος. Μία επιχείρηση 
(1/4) δεν απάντησε µε σαφήνεια. 
 
γ) Τρεις επιχειρήσεις (3/4) απάντησαν µε προκαθορισµένα τιµολόγια, ενώ µία 
επιχείρηση (1/4) απάντησε µε τροποποιούµενα.  
 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ-10: Η Ε.Ε.Τ.Τ. προσκαλεί τους ενδιαφερόµενους φορείς να εκφράσουν 
τις απόψεις τους για το παρακάτω ερώτηµα: 
 
Τα τιµολόγια του L.L.U. θα πρέπει να είναι γεωγραφικά διαφοροποιηµένα; Ναι ή 
όχι, και γιατί; Ποιες θα είναι οι πιθανές συνέπειες καθεµίας επιλογής; 
 
 
Τρεις επιχειρήσεις (3/5) προτείνουν ενιαία τιµολόγια για όλη την επικράτεια. Μία εκ 
των ανωτέρω προτείνει τα οικονοµικά οφέλη από τις µεγάλες πόλεις να 
αντισταθµίζουν τα οικονοµικά µειονεκτήµατα της επαρχίας, ενώ µια άλλη προτείνει 
παροχή κινήτρων από την Ε.Ε.Τ.Τ. και το κράτος προκειµένου να δηµιουργηθούν 
δίκτυα σε δύσβατες περιοχές. ∆ύο επιχειρήσεις (2/5) προτείνουν τιµολόγια 
γεωγραφικά διαφοροποιηµένα. 
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ΖΗΤΗΜΑ-11: Η Ε.Ε.Τ.Τ. προσκαλεί τους ενδιαφερόµενους φορείς να εκφράσουν 
τις απόψεις τους για το παρακάτω ερώτηµα: 
 
Πόσο σηµαντική είναι για την επιτυχηµένη εφαρµογή του L.L.U. η ύπαρξη 
δυνατοτήτων επιλογής φορέα, προεπιλογής φορέα και φορητότητας αριθµού; 
 
 
Μία επιχείρηση (1/5) θεωρεί ότι η επιτυχία του L.L.U. δεν είναι άµεσα συνδεδεµένη 
µε την προεπιλογή φορέα και τη φορητότητα αριθµού, καθώς οι εφαρµογές L.L.U. 
αφορούν κυρίως ευρυζώνιες υπηρεσίες. Τέσσερις επιχειρήσεις (4/5) τις θεωρούν 
πολύ σηµαντικές για την προώθηση του ανταγωνισµού και την ανάπτυξη νέων 
υπηρεσιών και ως εκ τούτου θα πρέπει να επιταχυνθεί το χρονοδιάγραµµα παροχής 
τους.  
 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ-12: Η Ε.Ε.Τ.Τ. προσκαλεί τους ενδιαφερόµενους φορείς να εκφράσουν 
τις απόψεις τους για τα παρακάτω ερωτήµατα: 
 
α) Ποια είναι η σχέση της παροχής L.L.U. µε την καθολική υπηρεσία; 
 
β) Μήπως θα πρέπει να γίνει διεύρυνση του περιεχοµένου της καθολικής 
υπηρεσίας ώστε να περιλαµβάνει και ορισµένες ευρυζώνιες υπηρεσίες; 
 
 
α) Μία επιχείρηση (1/5) θεωρεί ότι είναι πρόωρο να απαντηθεί το ερώτηµα. Μία 
επιχείρηση (1/5) απάντησε ότι οι ευρυζώνιες υπηρεσίες δεν περιλαµβάνονται στο 
περιεχόµενο της καθολικής υπηρεσίας. Μία επιχείρηση (1/5) απάντησε ότι αν 
ενταχθούν οι ευρυζώνιες υπηρεσίες στην καθολική υπηρεσία αυξάνονται οι 
υποχρεώσεις του κράτους και της Ε.Ε.Τ.Τ. Μία επιχείρηση (1/5) απάντησε ότι οι νέο-
εισερχόµενοι δεν θα πρέπει να υποβάλλονται στην υποχρέωση της παροχής της 
καθολικής υπηρεσίας. Μία επιχείρηση (1/5) δεν απάντησε µε σαφήνεια. 
 
β) ∆ύο επιχειρήσεις (2/5) απάντησαν ότι η καθολική υπηρεσία θα πρέπει να 
περιλαµβάνει ευρυζώνιες υπηρεσίες, καθώς αυτό θα σηµάνει την υποχρεωτική 
παροχή νέων υπηρεσιών σε όλη την επικράτεια. Μία επιχείρηση (1/5) απάντησε ότι 
ένα τέτοιο ζήτηµα είναι πρόωρο να απαντηθεί, λόγω αβεβαιότητας ζήτησης 
ευρυζώνιων υπηρεσιών και µορφής της αγοράς. ∆ύο επιχειρήσεις (2/5) δεν 
απάντησαν µε σαφήνεια. 
 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ-13: Η Ε.Ε.Τ.Τ. προσκαλεί τους ενδιαφερόµενους φορείς να εκφράσουν 
τις απόψεις τους για τα παρακάτω ερωτήµατα: 
 
α) Ποιο είναι το χρονικό πλαίσιο για το οποίο θα πρέπει να υπάρχει ρύθµιση για το 
L.L.U.; 
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β) Πότε και κάτω από ποιες συνθήκες θα πρέπει να γίνεται επαναξιολόγηση του 
ρυθµιστικού πλαισίου; 
 
γ) Ποιες επιπλέον ρυθµίσεις θα πρέπει να κάνει η Ε.Ε.Τ.Τ. για την εξασφάλιση 
υγιούς ανταγωνισµού στην Ελληνική αγορά τηλεπικοινωνιών; 
 
 
α) Μία επιχείρηση (1/5) απάντησε ότι το χρονικό πλαίσιο θα πρέπει να ακολουθεί το 
χρονοδιάγραµµα απελευθέρωσης της φωνητικής τηλεφωνίας. Μία επιχείρηση (1/5) 
απάντησε ότι οι ρυθµίσεις θα πρέπει να γίνουν άµεσα και κυρίως πριν από την 
01/01/2001. Μία άλλη (1/5) απάντησε ότι δεν πρέπει να υπάρχουν χρονικοί 
περιορισµοί αλλά µελλοντικά, µε την ενδυνάµωση του ανταγωνισµού και την 
δηµιουργία εναλλακτικών δικτύων, χρήζει επανεξέτασης ο υποχρεωτικός χαρακτήρας 
του L.L.U. Μία άλλη (1/5) απάντησε ότι πρέπει να υπάρχει ρύθµιση το αργότερο τον 
Οκτώβριο του 2000, προτείνοντας τον Ιούλιο του 2000 µαζί µε τον νέο νόµο για τις 
τηλεπικοινωνίες. Μία άλλη επιχείρηση (1/5) απάντησε τον Απρίλιο του 2001. 
 
β) ∆ύο επιχειρήσεις (2/5) απάντησαν ανάλογα µε τα µηνύµατα της αγοράς. Μία 
επιχείρηση (1/5) απάντησε µε την επικείµενη αναθεώρηση του Τηλεπικοινωνιακού 
Νόµου. Μία άλλη επιχείρηση (1/5) απάντησε µε την βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας και την δηµιουργία εναλλακτικών δικτύων. Μία επιχείρηση (1/5) 
δεν απάντησε µε σαφήνεια. 
 
γ) Μία επιχείρηση (1/4) απάντησε ότι οι ρυθµίσεις από την Ε.Ε.Τ.Τ. θα πρέπει να 
γίνονται όταν κρίνεται σκόπιµο, ιδιαίτερα όσον αφορά τα τιµολόγια. Μία επιχείρηση 
(1/4) απάντησε ότι η Ε.Ε.Τ.Τ. θα πρέπει να προχωρήσει στην απελευθέρωση 
οποιουδήποτε στοιχείου του δικτύου που χαρακτηρίζεται ως ουσιώδης διευκόλυνση. 
Μία επιχείρηση (1/4) απάντησε ότι η Ε.Ε.Τ.Τ. θα πρέπει να ορίσει εκ των προτέρων 
τους κανόνες του παιχνιδιού και των αρχών εφαρµογής και απελευθέρωσης της 
αγοράς και εκ των υστέρων να διαδραµατίσει ουσιαστικό ρόλο στην επίλυση των 
αναφυόµενων διαφορών. Μία άλλη (1/4) επιχείρηση απάντησε ότι ο ρόλος της 
Ε.Ε.Τ.Τ. είναι να συµβάλλει στην απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης της 
παροχής υπηρεσιών. 
 
 
 
Ζήτηµα 14: Η Ε.Ε.Τ.Τ. προσκαλεί τους ενδιαφερόµενους φορείς να εκφράσουν τις 
απόψεις τους για τα παρακάτω ερωτήµατα: 
 
α) Ποιοι µηχανισµοί συνεργασίας µεταξύ του κυρίαρχου και των νέο-εισερχόµενων 
κρίνονται αναγκαίοι προκειµένου η πολιτική του L.L.U. να εφαρµοστεί µε επιτυχία; 
 
β) Ποιος κρίνετε ότι θα πρέπει να είναι ο αντίστοιχος ρόλος της Ε.Ε.Τ.Τ.; 
Πιστεύετε ότι θα µπορούσε η Ε.Ε.Τ.Τ. να παίξει τον ρόλο διαιτησίας µεταξύ του 
κυρίαρχου Τ.Ο. και των νέο-εισερχόµενων για συγκεκριµένα θέµατα (π.χ. για 
θέµατα συν-εγκατάστασης); 
 
γ) Θα πρέπει να συσταθεί µια ανεξάρτητη επιτροπή µε τεχνοκράτες και 
εκπροσώπους της αγοράς για τη µελέτη των τεχνικών και λειτουργικών θεµάτων 
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που συνεπάγεται η εφαρµογή του L.L.U. για την παροχή ευρυζώνιων υπηρεσιών; 
Εάν όχι, ποιοι εναλλακτικοί µηχανισµοί µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την 
επίλυση των σχετικών θεµάτων; 
 
 
α) Μία επιχείρηση (1/5) απάντησε ότι η Πολιτεία πρέπει να δηµιουργήσει τα 
κατάλληλα πλαίσια που δεν αφήνουν περιθώρια αµφισβήτησης. Μία άλλη επιχείρηση 
(1/5) προτείνει την δηµιουργία ανεξάρτητου οργάνου µε την συµµετοχή των 
ενδιαφεροµένων. Μία άλλη (1/5) απάντησε ότι οι µηχανισµοί δηµιουργούνται από 
την αγορά µε διορθωτικές παρεµβάσεις από Ε.Ε.Τ.Τ. ∆ύο επιχειρήσεις (2/5) δεν 
απάντησαν µε σαφήνεια. 
 
β) Όλες οι επιχειρήσεις (5/5) θεωρούν το ρόλο της Ε.Ε.Τ.Τ. πολύ σηµαντικό, 
ιδιαίτερα σε θέµατα διαιτησίας και αποσαφήνισης των κενών του κανονιστικού 
πλαισίου. 
 
γ) ∆ύο επιχειρήσεις (2/5) θεωρούν τη σύσταση επιτροπής απαραίτητη. Μία 
επιχείρηση (1/5) εκφράζει την προθυµία της αγοράς να βοηθήσει συµβουλευτικά, 
επισηµαίνει όµως ότι ο ρόλος της Πολιτείας θα πρέπει να είναι αποφασιστικός. Μία 
άλλη επιχείρηση (1/5) θεωρεί ότι η σωστή στελέχωση της Ε.Ε.Τ.Τ. είναι αρκετή, ενώ 
η ύπαρξη επιτροπής δεν επιλύει το πρόβληµα καθώς τον τελευταίο λόγο θα τον έχει 
πάλι το κράτος. Μία επιχείρηση (1/5) δεν απαντά µε σαφήνεια. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ - I :  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  ΠΟΥ  ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ  
 
 
 
 
 

1. HELLAS ON LINE Α.Ε. (H.O.L.) 
 

2. PANAFON Α.Ε. 
 

3. ΣΤΕΤ ΕΛΛΑΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ Α.Ε.Β.Ε. (TELESTET) 
 

4. ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε. (O.T.E.) 
 

5. FIRSTMARK COMMUNICATIONS EUROPE (FIRSTMARK) 
 

6. MED TELECOM HELLAS 
 

 
 


